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Comitetul pentru nominalizări al Asambleei Europene de Business („Eu-
ropean Business Assembly” – EBA, Oxford, Marea Britanie) la 1 martie 

2010  a adoptat decizia de a conferi UTM decoraţia „European Quality” – „Ca-
litate Europeană” pentru efort continuu în realizarea calităţii înalte a studiilor 

în corespundere cu standardele europene, cu dreptul de a folosi simbolurile şi 
atributele acestei decoraţii pe documentele ofi-

ciale şi în scopuri publicitare. 

Conferirea acestei decoraţii demonstrează 
un nivel de învăţământ care nu cedează celor 
mai înalte modele de organizare a procesului 
didactic din instituţiile omoloage ale ţărilor eu-
ropene, recunoaşterea profesionalismului cor-
pului didactic, calitatea cercetărilor ştiinţifice şi
elaborarea, aplicarea şi realizarea programelor 
internaţionale. 

EBA este un fondator de prestigioase decoraţii 
internaţionale, cum ar fi: „Calitate Europeană”, 
„Europa Unită”, Premiul internaţional „Socrates”, 
Decoraţia „Regina Victoria”, „Cea mai bună între-
prindere din Europa” – toate având o largă notorie-
tate şi credibilitatea comunităţii internaţionale.

Decoraţie internaţională 
„Calitate Europeană” pentru UTM

Pe 11-12 martie 2010, la Budapesta şi Viena, 
miniştrii educaţiei din 47 de ţări au celebrat 

10 ani de cooperare în cadrul Procesului Bologna şi lansarea   
oficială a Spaţiului European al Învăţământului Superior.

Evenimentul s-a produs la un an de la 
Conferinţa ministerială de la Leuven (aprilie 
2009), în care a fost acceptată candidatura 
României pentru organizarea următoarei 
conferinţe ministeriale la Bucureşti (26-27 

aprilie 2012). România va prelua oficial Se-
cretariatul Procesului Bologna pe 5 iulie 
2010 şi va lansa website-ul oficial perma-
nent al Procesului Bologna http://www.
ehea.info/.

Un deceniu de cooperare 

pro Bologna Ani la rând UTM organizează în luna apri-
lie Olimpiadă Tehnică Republicană pentru 
elevii din clasele absolvente din şcolile de 
cultură generală, licee, colegii şi şcoli profe-
sionale tehnice. De regulă, 
programul Olimpiadei se 
referă la disciplinele fun-
damentale, care deschid 
uşa de admitere la studii 
în Universitatea Tehnică 
a Moldovei: matematica, 
fizica, chimia, informatica,
desenul artistic.

La Olimpiadă vin elevi 
din toate colţurile Mol-
dovei pentru a-şi verifica
cunoştinţele şi a-şi schiţa 
planuri de viitor: pe ce 
şanse pot miza pentru a 
aplica la Admiterea-2010.

În prima zi a olimpiadei – 17 aprilie, cu 
explicaţii asupra examinărilor a vorbit dl 
Serghei Andronic, conf. dr., în calitatea sa 
de secretar responsabil al Comisiei de Admi-
tere-2010 a UTM.

În faţa olimpicilor, virtuali studenţi ai 
UTM, a vorbit dl Ion Bostan, rectorul UTM, 
academician AŞM, precum şi cei 10 decani 
ai facultăţilor. Principala explicaţie a fost, de-
sigur, despre facilităţile obţinute pentru pri-

mele 3 locuri premiante la Olimpiadă. Locul 
I oferă dreptul la înmatriculare în afara con-
cursului, pe faza bugetului de stat; locurile II 
şi III permit tinerilor, dacă nu vor trece la lo-

curile de studii bugetare, să fie înmatriculaţi
pe baza de contract, cu 50 la sută scutiri de 
taxa de studii în primul an, iar mai departe 
scutirile vor depinde de performanţele la în-
văţătură. 

Rectorul UTM a subliniat că înmatricula-
rea în 2010 se va face în baza mediei exame-
nelor de bacalaureat. UTM pregăteşte ingi-
neri în 61 de specialităţi, acoperind cerinţele 
ţării în cadre inginereşti pentru toate aspec-
tele economiei naţionale.

Olimpiada UTM – 2010

20 de doctoranzi de la diferite instituţii 
ştiinţifice şi de învăţământ superior din RM
în anul 2010 vor primi  Bursa de excelenţă a 
Guvernului, în valoare de 1000 de lei. Prin-
tre câştigători figurează şi doi doctoranzi
de la UTM: Valeriu POHOMI – specialitatea 
Electronica corpului solid, microelectroni-
că, nanoelectronică, a. II, şi Oxana ROTARI 
– specialitatea Procese şi aparate în industria 
alimentară, a. III.

Alţi şapte doctoranzi din republică vor 
beneficia în anul 2010 de Burse nominale a
câte 2000 de lei. Aceste burse au fost insti-
tuite în memoria renumiţilor savanţi moldo-
veni D. Cantemir, A. Ablov, N. Anestiade, 
V. Belousov, B. Matienco, S. Rădăuţanu, P. 
Ungureanu. Bursa „Sergiu Rădăuţanu” i-a 
revenit doctorandului UTM Vladimir PAR-
VAN – specialitatea Sisteme, reţele şi dispozi-
tive de telecomunicaţii, a. II.

Bursa de excelenţă a Guvernului 
Bursa nominală pentru doctoranzi 2010

Recent, cu suportul Departamentului 
Federal pentru Relaţii Externe 

al Confederaţiei Elveţiene, Biblioteca 
UTM a beneficiat de o impunătoare do-

naţie de carte ştiinţifică, de cultură şi artă 
în limbile română, franceză, engleză, ger-
mană, italiană, oferită cu generozitate de 
către savantul elveţian de origine română          

Titu-Marius I. Băjenescu. 

Donaţia include 500 de volume de carte 
tehnică, peste 600 de lucrări de beletristică, 
artă şi cultură, peste 600 de reviste ştiinţifice
şi cca 400 de articole ştiinţifice, colecţionate
de către donator de-a lungul timpului, între 
care se regăsesc apariţii de rezonanţă ce au 
văzut lumina tiparului la edituri de prestigiu 
din întreaga lume: SUA, Anglia, Germania, 
Franţa, Elveţia, România.

Este un act de proporţie fără precedent 
pentru universitatea noastră. Pentru pri-

ma dată recepţionăm integral o bibliotecă 
personală. Sunt cărţi selectate cu grijă pe 
parcursul vieţii, atât de specialitate, cât şi 
de artă, cultură, beletristică. O colecţie im-
portantă nu doar prin conţinut, dar şi prin 
faptul că dezvăluie calea formării unui mare 
savant, specialist cu renume mondial.

– Am dorit să vin în sprijinul studenţilor şi 
a valorosului corp profesoral al UTM, punân-
du-le la îndemână cărţi de specialitate, pen-
tru a ţine pasul cu dezvoltarea vertiginoasă 
a electronicii, informaticii, fiabilităţii. Doresc
ca între instituţiile de învăţământ superior 
din Basarabia şi România să se dezvolte o 
colaborare permanentă în toate domeniile, 
care să aducă cercetarea ştiinţifică din Basa-
rabia la nivelul dezvoltării europene.

Astfel, laconic şi modest, şi-a motivat 
mărinimosul gest dl Titu-Marius Băjenescu. 

Eminent profesor, cadru didactic invitat 
la multe mari universităţi europene şi româ-
neşti (Berna, Aix-la-Chapelle, Zürich, Düssel-

O generoasă donaţie de carte dorf, Viena, München, Lausan-
ne, Essen, Cluj-Napoca, Bucu-
reşti, Braşov, Iaşi), cercetător, 
manager ştiinţific de prestigiu,
cu lucrări de referinţă frecvent 
citate în bibliografia tezelor
de doctorat şi de masterat din 
România şi Occident, D-Sa ştie 
care este valoarea şi importan-
ţa literaturii ştiinţifice şi artis-
tice pentru o universitate – el 
însuşi este autorul a peste 470 
de articole, 33 de cărţi de spe-
cialitate şi a 2 invenţii. 

A desfăşurat o prodigioasă 
activitate în beneficiul ştiinţei,
culturii şi învăţământului, în comunitatea 
ştiinţifică internaţională. A avut (şi are, re-
dactând recent şi o importantă lucrare de 
fiabilitate în l.engleză, la curent cu ultimele
cuceriri ale nanotehnologiilor) multe preo-
cupări în cele mai actuale domenii ale fiabi-
lităţii şi ale noilor tehnologii informatice şi 
de comunicaţii. 

A fost cercetător la Institutul de Energe-

tică al Academiei Române, în 
echipa celebrului teoretician al 
automaticii, prof. dr. ing. Vasile 
M. Popov. A activat în domeniul 
cercetării aplicative la companii 
internaţionale de renume: fir-
ma Brown Boveri, firma Hasler
din Berna, cea mai mare firmă
elveţiană de telecomunicaţii 
de atunci, unde a înfiinţat şi
condus primul laborator de fia-
bilitate din Elveţia, Messtechnik 
und Computer MTC, Teleco-
lumbus, Messerschmitt Bölkow 
Blohm MBB, Banca Europeană 
de Reconstrucţie şi Dezvoltare 

(BERD) din Londra. 
A fost selecţionat drept „2008 Man of the 

Year”, membru al Academiei de Ştiinţe din 
New York, al Uniunii Tehnice Elveţiene cu 
gradul de consultant şi expert internaţional; 
deţinător a diverse titluri onorifice, Doctor
Honoris Causa al Academiei Tehnice Militare 
a României... Şi un mare prieten al Universi-
tăţii Tehnice a Moldovei.
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Potrivit decanului, in-
struirea practică a viitorilor 
specialişti se află perma-
nent în vizorul administra-
ţiei facultăţii. 

Cele 6 catedre de spe-
cialitate au editat şi reeditat 
pe parcursul ultimilor 5 ani 
27 de îndrumări metodice 
privind desfăşurarea stagii-
lor de practică, dintre care 4 
– în format electronic. 

Decanul a prezentat 
Senatului două dintre cele 
mai recente lucrări în acest 
sens: „Tehnologia prelu-
crării lemnului – îndrumar 
metodic privind desfăşurarea practicii 
tehnologice” (editat de Catedra „Tehno-
logia Construcţiilor”) şi „Фундаменты 
в посадочных грунтах – основы про-
ектирования и технология подго-
товки оснований” (autori – V. Polcanov, 
A. Didencul, V. Toporeţ). 

Referindu-se la organizarea şi desfăşu-
rarea propriu-zisă a stagiilor de practică, 
decanul a menţionat că acestea sunt orga-
nizate în strictă corespundere cu planurile 
şi graficele anuale de studii, cu excepţia 
practicii „Topografice” la specialitatea „Con-

strucţii şi Inginerie Civilă”, care se desfăşoară 
eşalonat, începând cu luna aprilie, din cau-
za insuficienţei de echipament geodezic. 

Toate stagiile de practică, cu excepţia 
celor didactice, se desfăşoară la întreprin-
derile/firmele de stat şi particulare, cu care 
UTM are încheiate contracte de colaborare. 

Un accent deosebit se pune încă de la 
anul I, unde practica are o puternică formă 
educativă, deoarece contribuie la formarea 
deprinderilor de muncă în echipă şi la dez-
voltarea simţului de răspundere a viitorilor 
specialişti. 

Tocmai de aceea, ţinând cont de speci-
ficul facultăţii, la a. I studenţii îşi desfăşoară 
practica în echipe a câte 3-6 studenţi, sub 
tutela cadrelor didactice. 

După a. II studenţii urmează o practică 
tehnologică sau de producţie, cu încadra-
rea în procesul de producţie şi/sau studie-
rea proceselor respective. 

Conducătorii de practică indică în prea-
labil spectrul de activităţi care urmează a 
fi realizate în perioada stagiilor: cercetarea 
unor procese, fenomene, structura acestora 
etc., cu scopul de a utiliza aceste rezultate 
în procesul de instruire şi/sau în dezvoltarea 
direcţiilor de cercetare ştiinţifică la catedră. 

În rezultatul valorificării conţinutului 
programelor de instruire practică, studenţii 
prezintă dările de seamă, elaborate în baza 
sarcinii stabilite de catedră, în componenţa 
rezultatelor studiului realizat la întreprin-
dere şi Caietul Stagiului de Practică – parte 
componentă obligatorie.

Stagiile de practică după a. III se desfă-
şoară în cadrul întreprinderilor de profil, cu 
încadrarea în posturi de manageri inferiori 
şi/sau manageri dublori. 

În afara materialelor obligatorii, studen-
ţii prezintă conducătorului practicii întregul 
material acumulat, care va sta la baza ela-
borării proiectelor de diplomă, iar în cazul 
unor specialităţi (de exemplu, CIC) – va ser-

Senat : stagiile 
de practică

Î n şedinţa din 23 martie 2010 Senatul 
a audiat raportul decanului FCGC, 

dlui Victor Toporeţ, conf. univ., dr., pri-
vind organizarea şi rezultatele stagiilor 

de practică la facultate. 

vi ca sarcină pentru elaborarea tezelor de 
an. Conducătorii stagiilor de practică de la 
a. III devin ulterior conducători ai proiecte-
lor de diplomă.

Susţinerea dărilor de seamă se desfă-
şoară public, la catedrele 
de specialitate (în grupele 
academice). 

Studentul urmează să 
demonstreze, iar exami-
natorul să se convingă că 
acesta a realizat integral 
programul stagiului de 
practică, sarcinile indivi-
duale stabilite de către 
îndrumătorul de practică. 
La acordarea notei se ţine 
cont de:• Disciplina studentu-
lui în timpul stagiului de 
practică; • Modul în care şi-a în-
deplinit sarcinile (prezen-

ţa, retribuţia obţinută etc.);• Eventualele contribuţii originale sau 
deosebite în realizarea unor probleme ivite 
în procesul muncii (raţionalizări, inovaţii, in-
venţii etc.);• Capacitatea de a utiliza cunoştinţe-
le dobândite în celelalte componente ale 
procesului instructiv-educativ, la rezolvarea 
sarcinilor de producţie, precum şi a celor 
practice, în abordarea problemelor teore-
tice etc.;• Conţinutul şi calitatea Caietului sta-
giului de practică, dării de seamă şi răs-
punsurile pe care studentul le-a dat la tes-
tare;• Aprecierile obţinute pe parcursul 
prac ticii de producţie.

Nota finală pentru stagiul de practică 
reflectă, de regulă, activitatea şi gradul de 
instruire practică a studentului.

Totodată, dările de seamă ale şefilor de 
catedră, examinate la şedinţele Consiliului 
Facultăţi, constată gradul înalt de conştien-
tizare de către studenţi a importanţei instru-
irii – fapt confirmat, inclusiv prin rezultatele 
aprecierii stagiarilor în a. 2009, şi anume: 
din cei 1078 de studenţi au fost promova-
ţi cu note de „10-9” – 56 % ; „8-7” – 33 
%; „6-5” – 4 %, reuşita pe fa-
cultate constituind 
93%.

În scopul 
m o n i t o r i z ă r i i 
ca lităţii instruirii 
practice şi identifi-
cării rezervelor ne-
valorificate de către 
colectivele catedre-
lor în acest domeniu 
de instruire, admini- straţia 
facultăţii a solicitat De- partamentului 
pentru Managementul Calităţii să realizeze 
un sondaj cu genericul „Stagiile de practi-
că”, pentru a afla opinia studenţilor vizavi de 
formele şi metodele de organizare, desfăşu-
rare şi susţinere a stagiilor de practică. 

Rezultatele sondajului (care se des-
făşoară la moment în cadrul facultăţii) 
urmează a fi examinate în cadrul semina-
relor metodice ale catedrelor şi Consiliului 
facultăţii, în scopul perfecţionării şi actua-
lizării continue a conţinutului programelor 

stagiilor de practică şi racordării acestora la 
realizările tehnico-ştiinţifice, manageriale şi 
economice actuale din domeniile respecti-
ve de instruire. 

Dl Demian Uşanlî, şeful catedrei, conf., 
dr., subliniază că temele pentru practica de 
diplomă se fixează încă la a. III, astfel că lu-
crul asupra tezei pătrunde adânc în materia 
respectivă. Deci sunt 3 săptămâni de practi-
că la a. III şi altele 3 –la a. IV, terminal.

Încă un moment interesant: studenţii 
sunt grupaţi câte 4 la o întreprindere, unde 
studiază practic 4 direcţii: procesul de pro-
ducţie; marketingul şi vânzările produc-
ţiei la întreprinderea dată; resursele umane; 
gestiunea finanţelor. Altfel spus, întreprin-
derea este „cuprinsă” în tot ansamblul său, 
astfel că studenţii-practicanţi pot să-şi con-

struiască o concepţie integrată asupra în-
treprinderii pentru a înţelege cum ar putea 
ea în continuare să se dezvolte într-un ritm 
susţinut pentru a îmbunătăţi condiţiile eco-
nomice concrete ale ţării noastre.

Cele mai multe catedre trimit studenţii 
la practică doar la o singură întreprindere, 

deoarece iarna când cade şi practica multe 
întreprinderi nu funcţionează. Însă catedra 
condusă de dl Uşanlî caută şi găseşte posi-
bilităţi de antrena mai multe între-

prinderi care ne ajută în 
privinţa locurilor de prac-
tică. Aceasta se face cu 
efortul tuturor cadrelor 
didactice de la catedră, 
mai cu seamă pe baza 
relaţiilor personale de 
colaborare. Astfel în 
anul acesta catedra 
a reuşit să antreneze 

13 întreprinderi, fapt foar-
te pozitiv în condiţiile economice 

ale RM. Majoritatea întreprinderilor în Chişi-
nău, dar s-a găsit posibilitate pentru practi-
ca studenţilor catedrei şi la Orhei şi Bălţi. 

De regulă, practica studenţilor se des-
făşoară sub tutelarea unui conducător din 
partea întreprinderii. Lui însă nu i se plăteş-
te nimic din partea UTM, fapt ce îngreunea-
ză derularea practicii. Deocamdată bunele 
relaţii om-om dintre membrii catedrei şi 
întreprinderii mai susţin situaţia, dar recto-
ratul UTM trebuie pe viitor să repare pe cât 
posibil acest aspect.

Vom mai spune că absolvenţii acestei 
catedre datorită şi practicii minuţioase pe 
care o efectuează pe parcursul studiilor nu 
cunosc şomajul. Toţi îşi găsesc locuri de 
muncă fără probleme. Asta datorită pregă-
tirii lor largi: şi inginerie propriu zisă şi ma-
nagement.

Vom ilustra fenomene în continuare 
prin câteva interviuri de diplomă acum la 
anul IV.

Natalia Arion a fost la practică la uzina 
INTEH din Chişinău. Uzina produce în pre-
zent platforme metalice de dimensiuni mari 
pentru nave maritime 
la comanda antrepre-
norilor străini – Italia, 
România. Tema practicii 
de diplomă a studentei 
– „Resursele umane la 
uzina INTEH”. Studenta 
a cercetat tema aceasta 
şi anul trecut, la a. III, iar 
acum, la a. IV, a sinteti-
zat investigaţiile proprii, 
demonstrând aspectele 
forte ale managemen-
tului resurselor umane 

la întreprindere şi aspectele slabe. În plus, 
a propus unele sugestii privind sursele de 
îmbunătăţire a aspectelor slabe.

Resursele umane, subliniază studenta, 
constituie baza dezvoltării unei întreprin-
deri. În 2006 Inteh avea 136 de angajaţi, în 
2007 – 130, iar în 2008 numărul de personal 
s-a redus până la 105. Reducerea număru-
lui de personal se explică prin scăderea co-
menzilor din Italia, România. Dar mai este şi 
explicaţia salariilor mici – un sudor are 10-12 
lei pe oră, ceea ce e puţin şi deci fluctuaţia 
de cadre desigur va persista.

Studenta a observat cum sunt plasaţi 

în secţii muncitorii: femei sau bărbaţi, ce 
conexiuni de producţie există între secţiile 
de producţie. Uzina este privatizată de către 
prea mulţi acţionari mărunţi, fapt ce dău-
nează tocmai în privinţa managementului 
resurselor umane etc.

Studenta a demonstrat o investigaţie 

multilaterală a temei manageriale „Resurse-
le umane” şi, deşi la uzină a văzut prea mul-
te aspecte negative, a înţeles cum ar trebui 
ameliorate unele dintre ele. Adică mâine, 
ca inginer-manager deja, Natalia Arion, ab-
solventa FIMCM, va găsi soluţii economice 
pozitive pentru a face cât mai rentabilă în-
treprinderea la care va lucra. 

Igor Sârbu, a fost la practică la între-
prinderea INTROSCOP. Ea produce apara-
te de control pentru a depista uzura unor 
obiecte din metal (şine de la calea ferată, 
ţevi de gaz). Studentul a investigat aspec-
tul „Marketing şi vânzări”. A constatat multe 
momente economice relevante în activita-
tea acestei întreprinderi, încât acum crede 
ca după absolvire va purcede el însuşi la 
fondarea unei întreprinderi mici sau poate 
chiar mijlocii. Este un exemplu merituos, 
care vădeşte bună pregătire a tinerilor ingi-
neri la Catedra „Inginerie şi management în 
sistemele de producţie”.

Am intervievat şi alţi studenţi: Serghei 
Sturza, a trecut stagiul de practică la între-
prinderea INTEH, a cercetat aspectul gesti-
onării finanţelor; Ecaterina Onoicenco şi-a 
făcut practică la întreprinderea INTROS-
COP şi a investigat aspectul resurselor uma-
ne; unii studenţi de la secţia cu frecvenţă 
redusă, bine pregătiţi cu toţii – Alexandru 
Pungă a trecut practica la uzina SA Moldo-
vaHidromaş, investigând aspectul „Sistemul 
de producţie”; Andrei Tcacenco a fost la 
practică la întreprinderea AGROMAŞINA, a 
cercetat aspectul „Resurse umane” etc.

Precum se vede, practica studenţilor la 
catedra dată evidenţiază o bună pregătire 
în general a noilor ingineri-manageri, care 
vin cu idei originale de dezvoltare a între-
prinderilor noastre, fapt încurajator în mare 
măsură.

S tudenţii de la a. IV, Catedra „Inginerie şi Management în Sisteme de  Pro-
ducţie” au trecut cu succes un examen serios la întreprinderi, unde ca mâi-

ne se vor afla în diferite posturi de activitate inginerească-managerială. Este 
vorba de aşa numită practica de diplomă.

FIMCM: 
studenţii la întreprinderi
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LED investeşte mijloace pe trei direcţii: 
dezvoltarea şcolilor de profil tehnic; forma-
rea continuă a cadrelor didactice; procu-
rarea echipamentului tehnic. Accentul se 
pune bineînţeles pe formarea continuă a 
cadrelor didactice, deoarece principalul fac-
tor al dezvoltării învăţământului este peda-
gogul. Rolul principal în acest sens şi-l asu-
mă UTM, pentru că anume profesorii de la 
universitatea noastră au posibilităţi maxime 
de a deveni formatorii formatorilor.

Ce cunoştinţe noi obţin cadrele didacti-
ce în cadrul formării continue la ora actuală? 
În cadrul acestui proiect, ne spune dna Vasi-
liev, cadrele didactice obţin un mare bagaj 
informativ privind noile orientări europene 
în învăţământul profesional-tehnic, mai cu 
seamă, pregătirea muncitorilor industriali 
la nivelul cerinţelor actuale, a specialiştilor-
tehnici competitivi pe piaţa muncii.

Dacă ne referim la aspectul psiho-peda-
gogic, aici strategia învăţământului modern 
se centrează pe necesităţile/interesul celui 
care învaţă (elevului, studentului). Este vor-
ba de un învăţământ interactiv, care activi-
zează persoana, trezeşte voinţa acesteia de 
a învăţa. 

Or învăţământul la noi în ţară, deşi are 
succese bune în multe privinţe, are totuşi o 
lacună esenţială – predarea cunoştinţelor 
teoretice în volum excesiv,el informează. 
Acum se pune problema de a schimba ac-
centul de pe învăţământul informativ pe 
cel formativ. Este vorba de formarea abili-
tăţilor practice, iar profesorii noştri, deveniţi 
formatori în cadrul cursurilor la Departa-
mentul în cauză, ştiu să pună accentul şi pe 
formarea atitudinilor. Formarea atitudinii 
este o componentă extrem de importan-
tă a învăţământului – atitudinea celui care 
învaţă faţă de tot ceea ce face, în sens mai 

larg – faţă de viaţă. Este 
vorba de raportul omului 
faţă de lucrul pe care îl 
face. A fi un bun specialist
înseamnă nu doar să cu-
noşti domeniul, nu doar 
să poţi face ceva, dar şi să 
fii o personalitate cu pozi-
ţie activă, cu demnitate, 
punctuală, disciplinată, 
responsabilă. Doar se ştie 
că multe efecte negative 
pot să apară tocmai din 
cauza lipsei de atitudine, 
chiar dacă celelalte as-
pecte de activitate ale in-
dividului sunt pozitive. Un 
om cu atitudine nu este 
pasiv, indiferent, absent.

În cadrul cursurilor de formare continuă 
a cadrelor didactice un accent deosebit se 
pune şi pe formarea abilităţilor de comu-
nicare, de lucru în grup, în echipă. Or, acest 
aspect didactic la noi încă nu a prins rădăci-
ni adânci la treapta învăţământului profe-
sional-tehnic, de fapt, nici la treapta învăţă-
mântului universitar tehnic. Elevii, studenţii 
din sfera învăţământului tehnic, în virtutea 
profesiei, lucrează mult cu mecanismele, 
aparatele, dar mai puţin ştiu a comunica. 
Inginerul trebuie să înfiinţeze întreprinderi
mici şi mijlocii, zicem noi, or pentru aceasta 
el trebuie să stăpânească nu doar aspectul 
pur tehnic al problemei, dar 
şi comunicarea interumană, 
ca să formeze colective, să 
antreneze oamenii în realiza-
rea obiectivelor economice 
propuse.

Totodată, în cadrul cur-
surilor de formare continuă 
se elucidează şi procedeele 
tehnice – instrumentele de 
lucru în aule. Un instrument 
„banal” –  tabla. Cum trebuie 
folosită ea ca material didac-
tic intuitiv? Iar proiectorul, 
retroproiectorul? Folosirea 
ingenioasă a instrumentelor 

de lucru în procesul pre-
dării aduce efectul dorit 
de profesor – studenţii nu 
se plictisesc. Trebuie să 
ştim a diversifica instru-
mentele de lucru. Aceasta 
trezeşte interesul pentru 
învăţare.

La finele lunii martie
2010 la cursurile de for-
mare continuă a partici-
pat un grup din 11 per-
soane – profesori ai UTM, 
formatori ai formatorilor. 
Formarea lor a avut ca di-
recţie – psihopedagogia, 
metodica de predare a 
teoriei şi practicii pentru 

maturi. La rândul lor, aceşti formatori vor 
forma alte cadre didactice fie de la UTM,
fie din învăţământul secundar-tehnic. Ei îşi
vor modela predarea în aulele studenţeşti, 
acesta fiind avantajul căutat de UTM pe linia
ridicării calităţii în procesul de instruire. Pe 
de altă parte, aceşti formatori vor organiza 
cursuri pentru colegii de la FCIM sau FIU, de 
exemplu, pentru a-şi propaga experienţa di-
dactică modernizată.

Ciclul de formare a formatorilor pentru 
cei 11 profesori de la UTM cuprinde 4 mo-
dule: I –  „Formarea abilităţilor practice” (23 
martie-2 aprilie 2010); II – „Predarea cunoş-
tinţelor teoretice”; III – „Evaluarea rezultate-

lor academice (la studenţi)”; IV – „Metodica 
de elaborare a materialelor didactice”.

Apare întrebarea: cine le predă acestor 
formatori? Le predau alţi formatori, tot de 
la UTM, instruiţi de către specialişti din Li-
echtenstein încă în 2007. Atunci s-a format 
prima grupă de formatori la UTM. E vorba 
de o perfecţionare în lanţ: prima grupă de 
formatori formează grupa a doua, iar aceştia 
vor forma ulterior alte grupe – o experienţă 
didactică modernă, în stil european.

Totodată, Departamentul Formare con-
tinuă a cadrelor didactice este preocupat 
şi de formarea formatorilor pentru şcoli-
le profesional-tehnice. Acţiunea în cadrul 
aceluiaşi proiect CONSEPT ţine de 2 ani şi 
deja scoate la iveală rezultate bune foarte 
vizibile. De exemplu, se constată că şcolile 
profesional-tehnice au devenit foarte atrac-
tive – la admitere apar concursuri, ceea ce în 
anii trecuţi nu exista, dimpotrivă, locurile de 
studii abia că puteau fi completate.

Dl Ion Dicusară, unul dintre cursanţii 
din cadrul proiectului CONSEPT, a menţio-
nat că pentru dânsul aceste cursuri de for-
mare continuă sunt foarte utile. Absolvind 
pe timpuri o facultate de profil ingineresc,
deci nepedagogică, intrând în aula studen-
ţească, a trebuit să presteze de fapt o mun-
că pedagogică. La primul modul pe care l-a 
frecventat a acumulat un bagaj pedagogic 
foarte preţios. „Dnele profesoare de la UTM 
ne-au acordat un ajutor pedagogic concret. 

Este vorba de Maria 
Vasiliev, Olga De-
seatnicov, Cornelia 
Revenco, Olga Alcaz, 
Elena Guţu. Le mulţu-
mesc din suflet pen-
tru ideile pedagogice 
foarte convingătoare. 
Intru acum în aula stu-
denţească cu o nouă 
orientare, mai con-
structivă, sub aspect 
social şi umanist. Iar 
aceasta e mult, pe cât 
ne dăm seama”.

Formarea continuă 
pentru cadrele didactice de la UTM

D epartamentul Formare continuă a cadrelor didactice (şef – dna Maria Va-
siliev) realizează perfecţionarea pedagogică a cadrelor didactice din diferi-

te instituţii pedagogice de caracter tehnic din RM, inclusiv de la UTM. Actualmente 
se află în plină desfăşurare un ciclu de cursuri de instruire a formatorilor în cadrul

proiectului „Consolidarea sistemului de educaţie profesional-tehnică în Moldova” 
(CONSEPT) finanţat de Fundaţia Servicii de Dezvoltare din Liechtenstein (LED).

Proiectele TEMPUS au o importanţă 
majoră pentru RM, acestea realizând în fapt 
prevederile Procesului Bologna, cum ar fi
mobilitatea studenţilor şi cadrelor didacti-
ce, autonomia universitară, învăţământul 
la distanţă, conexiunea dintre universitate 
şi mediul profesional, formarea continuă 
a cadrelor. Ministerul Educaţiei îndeamnă 
universităţile să se implice plenar în proiec-
tele TEMPUS, care constituie profesional şi 
financiar substanţial pentru modernizarea
învăţământului superior de la noi. 

În fiecare an, Comisia Europeană lansea-
ză apelul pentru ţările respective, inclusiv 
pentru RM, să formuleze propuneri de pro-
iecte TEMPUS, care ulterior sunt selectate 
prin concurs. 

TEMPUS este un Program al Comisiei Eu-
ropene şi are ca beneficiari 29 de ţări, inclu-
siv Republica Moldova, din afara celor care 
formează Uniunea Europeană. Aceste ţări 
acţionează împreună în cadrul Programului 
TEMPUS, contribuind astfel la susţinerea şi 
modernizarea învăţământului superior în 
ţările-partenere din Balcanii de Vest, Eu-
ropa de Est,Asia Centrală, Africa de Nord 
şi Orientul Apropiat. Programul TEMPUS 
susţine apropierea benevolă la iniţiativele 
Uniunii Europene în domeniul învăţămân-
tului superior, sugerate de Strategia de la Li-
sabona privind sporirea numărului locurilor 
de muncă şi asigurarea creşterii Procesului 
Bologna în perspectiva creării unui Spaţiu 
European al Învăţământului Superior.

TEMPUS finanţează proiecte comune
între instituţiile de învăţământ superior din 
Uniunea Europeană şi ţările-partenere din 
regiunile menţionate.

În republica Moldova TEMPUS se aplică 
din 1994 şi suportul lui a fost considerabil. 

Toate modernizările/reformele se datorează 
în mare măsură contribuţiei financiare şi de
alt ordin a Programului TEMPUS, care la ora 
actuală se află la aşa-numita„fază a patra”.

Subliniind importanţa TEMPUS pentru 
învăţământul superior din Republica Mol-
dova, dl Arion a specificat că prin interme-
diul acestuia noi vom contribui la integrarea 
europeană. 

De aceea trebuie ca toate instituţiile de 
învăţământ superior de la noi să munceas-
că pe linia lansării cât mai multor propuneri 
de diferite proiecte, tematica acestora fiind
destul de largă: dezvoltarea, modernizarea 
şi diseminarea a noi programe de învăţă-
mânt, metode de predare sau materiale 
didactice; dezvoltarea culturii de asigurare 
a calităţii; modernizarea conducerii institu-
ţiilor de învăţământ superior; amplificarea
rolului instituţiilor de învăţământ superior 
în societate şi contribuţia lor la dezvoltarea 
instruirii pe parcursul întregii vieţi, stimula-
rea legăturilor cu piaţa muncii, inclusiv sus-
ţinerea antreprenoriatului şi crearea de noi 
întreprinderi; consolidarea „triunghiului cu-
noştinţelor” reprezentat de învăţământ, cer-
cetări şi inovări în cadrul universităţilor etc.

Proiectele TEMPUS prevăd măsuri pri-
vind mobilitatea pentru studenţi, profesori, 
manageri ai învăţământului, cercetători, re-
prezentanţi ai întreprinderilor.

Cu aceleaşi scopuri de ridicare a învă-
ţământului există şi programele Erasmus 
Mundus şi Jean Monet, realizate sub ace-

leaşi auspicii ale UE.
Proiectele TEMPUS pot fi formate doar

pe bază de consorţiu. Un consorţiu trebuie 
să includă obligatoriu minimum 3 universi-
tăţi din Moldova şi altele 3 din diferite ţări 
ale Uniunii Europene.

Propunerile de proiecte se depun în for-
mă electronică pe adresa indicată în plian-
tele diseminate. Managementul propuneri-
lor de proiecte TEMPUS şi, ulterior, al proiec-
telor selectate este realizat de Education 
Audiovisual & Culture Executive Agency 
(EACEA).

Şeful Oficiului Naţional TEMPUS în RM,
dl Valentin Arion, a explicat amănunţit 
diferite aspecte tehnice privind alcătuirea 
unei propuneri de proiect, privind consor-
ţiul universităţilor din Republica Moldova şi 
celor din ţările Uniunii Europene, priorităţile 
la selectarea propunerilor de proiecte, ce-
rinţele faţă de membrii consorţiilor, opţiuni-
le pentru temele de proiecte, adresele elec-
tronice etc. În acest sens există şi un ghid 
special al EACEA (10 pag.).

Dna Tatiana Lucinschi, şefa Departa-
mentului Cooperări Internaţionale, UTM, 
a informat asistenţa despre modul în care 
se poate aplica şi la Programul Erasmus 
Mundus cu diferite propuneri de proiecte. 
Şi acest program este foarte benefic pentru
studenţi, masteranzi, doctoranzi, profesori, 
cercetători. 

D-Sa s-a referit şi la Programul Jean 
Monet, acum accesibil şi în Republica Mol-
dova.

Seminar anual informativ
P e 10 decembrie 2009 la UTM s-a desfăşurat seminarul anual TEMPUS pentru informare, la care au participat dna 

Loretta Handrabura, viceministru al educaţiei, dna Giulia Moro, reprezentant al Agenţiei Education, Audiovisual 
& Culture a Comisiei Europene, responsabilă de implementarea Programului Tempus în RM, reprezentanţi ai instituţiilor de 

învăţământ superior din republică. Moderator – dl Valentin Arion, şeful Oficiului Naţional TEMPUS din RM, prof. univ., dr.
hab., reprezentanţi ai instituţiilor de învăţământ superior din RM.

Programul     
TEMPUS-TACIS 

Republica Moldova beneficia-
ză de suportul Programului 

Tempus-Tacis al Uniunii Europene 
începând cu anul 1994. Programul 

Tempus acordă suport instituţiilor de 
învăţământ superior în următoarele 

domenii: management universitar, 
dezvoltare curriculară, cursuri de 

scurtă durată pentru susţinere insti-
tuţională. 

Pe parcursul acestor ani instituţiile de 
învăţământ superior din ţară au obţinut 
27 de proiecte TEMPUS în valoare totală 
de cca 5 milioane de Euro. 

Majoritatea proiectelor (cca 50%) s-
au axat pe modernizarea şi consolidarea 
managementului universitar, dezvolta-
rea planurilor de studii şi programelor 
analitice оn scopul promovării de noi 
specialităţi şi specializări, reformarea 
predării unor discipline, actualizarea ma-
terialelor instructive şi educaţionale. 
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Concursul include mai multe probe. 
Competiţia de Team Design te va provoca 
să gândeşti practic – presupune rezolvarea 
unei probleme inedite, elaborarea unui dis-
pozitiv în conformitate cu anumite cerinţe 
şi criterii, având la dispoziţie materiale mai 
puţin convenţionale. Case Study îţi va dez-
vălui capacitatea de a conduce un proiect, 
o afacere. Iar în Debate va trebui să convin-
gi juriul şi publicul că argumentele echipei 
tale sunt cele mai raţionale. Totodată, vei 
avea posibilitatea să participi la traininguri 
şi să savurezi o expoziţie de proiecte ingi-
nereşti ale studenţilor de la specialităţile de 
Design.

Etapa locală a concursului se va desfă-
şura cu sprijinul UTM, operatorului de tele-
fonie mobilă Moldcell, Shopping MallDOVA 
(gazda evenimentului), AVON, TOTUS şi 
partenerilor media: Jurnal TV, Simpals, radio 
Europa Plus, Radio 21, ziarele Timpul, Mesa-
ger Universitar şi IT-Moldova.

Câştigătorii probelor de Team 
Design şi Case Study vor pu-
tea concura la etapa regională, 
Romanian BEST Engineering 
Competition (RoBEC), care va 

avea loc în perioada 7-10 iulie la Iaşi. Echipa 
din Chişinău va concura cu finaliştii probe-
lor locale din Braşov, Bucureşti, Cluj-Napo-
ca, Iaşi, Timişoara, având  şansa să se califice 
pentru European BEST Engineering Com-
petition (EBEC), eveniment găzduit pe 1-
11 august 2010 de Cluj-Napoca. Detalii pe: 
http://best.utm.md/.

BEST – Board of European Students of 
Technology este o organizaţie studenţeas-
că non-profit şi apolitică creată de studenţi 
pentru studenţi. Grupul Local BEST Chişinău 
activează în cadrul Universităţii Tehnice a 
Moldovei din februarie 2007, având ca scop 
promovarea valorilor şi a culturii europene 
printre studenţi. 

Natalia TÂRZIU,
membru BEST Chişinău, studentă la 

FIMCM, a. III

BEST Engineering Competition
Participă şi tu

Î n perioada 3-9 mai a.c. grupul local BEST 
Chişinău te  invită să participi la cea de-a 

treia competiţie inginerească – BEST Enginee-
ring Competition (BEC), organizată în exclusivi-
tate pentru studenţii UTM. Este şansa ta de a-ţi 
demonstra ingeniozitatea, abilităţile tehnice şi 

capacitatea de a lucra în echipă. 

P e 15 martie 2010 la Catedra de   
Limbi Moderne a demarat Conferin-

ţa Ştiinţifică Studenţească  jubiliară, a 
20-ea, cu tradiţionalul generic „Termi-

nologia ştiinţifică în limbi străine”.

Pregătirea unei asemenea conferinţe 
solicită un efort enorm, susţine dna Ala Je-
chiu, şefa catedrei, de al cărei devotament 
profesional depinde succesul/folosul  con-
ferinţei.

Să ne imaginăm. La conferinţă participă 
în special studenţi din anul I, înainte ca ei 
să fi studiat ştiinţele de specialitate. Or, nu 
vei vorbi în general într-o limbă străină, ci la 
concret, utilizând terminologia ştiinţifică de 

specialitate. De exemplu, dacă este vorba de 
studenţii de la FTMIA, ei vor vorbi în engleză 
(franceză, germană sau română/alolingvi) 
despre materii din domeniul respectiv. La 
fel şi studenţii de la celelalte facultăţi/spe-
cialităţi ale UTM.

Cine să pregătească studentul pentru a 
vorbi la conferinţă în l. engleză, de exemplu, 
în subiectul „Ciocolata” (Chocolate), pendin-
te de specialitatea „Tehnologia alimentaţiei 

publice”. Această sarcină deloc simplă şi-au 
asumat-o doamnele profesoare de la Ca-
tedra de Limbi Moderne. Cot la cot cu stu-
dentul, mai bine de o lună, d-lor au studiat 
materia şi bibliografia respectivă, pentru 
ca prezenţa discipolilor la conferinţă să fie 

impecabilă. La fel şi 
în alte subiecte, în 
alte domenii. Astfel, 
studenţii de la a. I au 
expus nişte referate 
foarte profunde sub 
aspect ştiinţific.

Stimulentul pen-
tru studenţi este 
foarte mare. Există 
desigur şi stimulen-
tul pedagogului, 
D-sa văzând cât de 
mult depinde de el 

creşterea cultural-ştiinţifică a noii generaţii 
de studenţi. Aceştia mâine-poimâine vor 
deveni probabil manageri, funcţionari în 
ministere, businessmeni, având nevoie, în 
condiţiile de azi ale globalizării, să intre în 
legături profesionale cu reprezentanţi din 
ţări străine, dezvoltând tratative de afaceri.

Ediţia din anul acesta a conferinţei a fost 
divizată în patru secţiuni: engleza, france-
za, germana şi româna pentru alolingvi 

şi s-a desfăşurat în mai multe etape. În total 
au fost antrenaţi 113 studenţi de la toate 
facultăţile UTM şi toate cele cca 40 distinse 
profesoare ale Catedrei de Limbi Moderne. 
Conferinţa a avut şi invitaţi de onoare: Mo-
sanu A., dr., conf. univ., Reşitco V., dr., conf. 
univ.,  Subotin Iu., dr., conf. univ., Căpăţină 
Iu., dr. conf. univ., Cumpanici A., conf., Cate-
dra TC, Balanuţă A., Catedra Enologie, ş.a.

Conferinţe universitareConferinţe universitareConferinţe universitare
Terminologia stiinţifică 

în limbi străine

Concursul a avut loc la Clubul de noapte „Faraon”, pe data de 18 aprilie. Au participat 
învingătoarele concursurilor de frumuseţe de la facultăţi.

Miss UTM – 2010 a devenit Olga Arcan, studentă la FRT (participanta cu nr. 7). Vice-Miss 
– Marina Bulgaru, FUA (participanta cu nr.2). Miss Simpatia Publicului – Irina Ţurcan, FEn 
(participanta cu nr. 5).

Miss UTM - 2010 

Pe 11 februarie 2010, în incinta Leogrand 
Convention Center din Chişinău a avut loc 
prima Conferinţă Cisco NetAcad „Programul 
Cisco Networking Academy Program – un 
model pentru educarea abilităţilor TIC”, or-
ganizat de proiectul USAID CEED. Au fost 
prezentate evoluţia şi succesele iniţiativei 
Cisco NetAcad în RM, viziunea sectorului 
privat şi a sectorului 
de telecomunica-
ţii privind aportul 
Academiilor CISCO 
în educaţia tinerilor 
specialişti în dome-
niul TIC. Anul trecut 
în cadrul programu-
lui au fost instruite 
539 de persoane din 
RM. 

Conferinţa a fost 
inaugurată de Assif Chaudry, Ambasadorul 
SUA în RM, care a subliniat importanţa noi-
lor tehnologii în toate sferele vieţii şi a apre-
ciat efortul instituţiilor de învăţământ din 
RM în implementarea Programului Cisco.

Alexandru Oleinic, ministrul Tehno-
logiilor Informaţionale şi Comunicaţiilor, a 
menţionat că sectorul TIC deţine aproxima-
tiv 9% din PIB, investiţiile în acest sector în 
ultimii cinci ani depăşind suma de 10 mi-
liarde de lei. Ministrul a exprimat mulţumiri 
proiectului CEED şi guvernului SUA care au 
susţinut extinderea Academiilor CISCO în in-
stituţiile de învăţământ, acordând tinerilor 
acces la cunoştinţe de calitate în domeniu. 
Dl Oleinic a susţinut iniţiativa de includere 

în programa liceală a cursului despre ştiinţa 
calculatorului – IT Essentials.

Viceministrul educaţiei, Tatiana Potâng, 
a propus semnarea unui memorandum cu 
Cisco Systems, care să contribuie la deschi-
derea unui număr mai mare de laboratoare 
şi la perfecţionarea cadrelor didactice.

La subiectul educaţia Cisco NetAcad şi-

au expus viziunea rectorii UTM şi USM, dnii 
Ion Bostan şi Gh. Ciocanu, dar şi reprezen-
tanţii Moldcell şi Moldtelecom, ai Asocia-
ţiei companiilor private din domeniul TIC. 
S-a menţionat că analiza decalajelor privind 
abilităţile profesionale şi feedback-ul primit 
de la clienţi indică o lipsă acută a tehnicieni-
lor specializaţi în reţele în întreaga Europă. 
Aceste decalaje se vor mări dacă nu instru-
im şi nu recrutăm persoane potrivite de pe 
acum. Rolul Academiilor Cisco în sporirea 
nivelului de instruire şi pregătirea viitorilor 
ingineri este evident – un absolvent care, pe 
lângă diploma universitară, posedă un cer-
tificat CISCO, va avea prioritate la angajare.

La conferinţă au luat cuvântul şi Nico-

Prima Conferinţă 
Cisco NetAcad

lae Sandu, manager regional pentru Euro-
pa de Sud-Est, Cisco Networking Academy 
Program, România, care a vorbit despre „Ini-
ţiativa Cisco NetAcad: evoluţia în regiune 
şi succesele din RM”. Roman Damian, Cis-
co Networking Academy DNT, a prezentat 
succesele obţinute de reţeaua de Academii 
Locale din RM şi sarcinile de perspectivă. 
Dinu Ţurcanu, lector superior universitar, 
magistru, instructor Academia Locală Cisco 
UTM, a prezentat o comunicare pe tema: 
„CCNA – o condiţie prealabilă pentru viitorii 

specialişti de reţele”. 
Grigore Vasilache, 
Academia Locală Cisco 
CFBC - “ITE - un model 
de succes pentru culti-
varea abilităţilor IT”.

Punctul culminant 
al conferinţei l-a con-
stituit ceremonia de 
premiere. Rectorul 
UTM Ion Bostan a în-
mânat instructorilor 
CCNA diplome de ex-

celenţă „Pentru contribuţii 
semnificative la dezvoltarea 
programului Cisco Networ-
king Academy Program în 
Moldova”. Printre premiaţi se 
numără şi doi instructori ai 
Academiei Locale Cisco UTM 
– Dinu Ţurcanu şi Andrei 
Chihai. Rectorul USM, Gh. 
Ciocanu, a înmânat instruc-
torilor ITE diplome „Pentru 
excelenţă în predare”. Vice-
ministrul Tehnologiilor Infor-
maţionale şi Comunicaţiilor, 
Dona Şcola, a premiat cei 
mai buni studenţi CCNA, iar 

directorul Colegiului Financiar-Bancar, Ga-
briel Palade – pe cei mai buni studenţi ITE. 

Conferinţa a fost moderată de Doina 
Nistor, director Proiect CEED în RM.

Reţeaua Academiilor Cisco a fost fondată 
în 1997 în SUA, pe baza a 64 instituţii de în-
văţământ. În prezent, cursurile sunt predate 
în peste 9000 de academii din 165 de ţări. 
În cadrul acestui program, peste 800.000 de 
persoane în fiecare an au posibilitatea să-şi 
dezvolte abilităţile în domeniul TIC. Prima 
Academia Cisco în RM a fost deschisă în anul 
2000 în cadrul Asociaţiei DNT. Pe parcursul a 
10 ani, academia a lansat cca 1000 de absol-
venţi. Din 2008, proiectul USAID „Creşterea 
competitivităţii şi dezvoltarea întreprinde-
rilor” promovează activ introducerea Cisco 
Networking Academy pe lângă instituţiile 
de învăţământ din RM. Create cu sprijinul 
USAID, Academiile Locale Cisco de pe lângă 
instituţiile de învăţământ din ţară au oferit 
oportunităţi pentru 150 de elevi din RM să 
urmeze cursuri Cisco. Aceasta contribuie la 
sporirea  competitivităţii pe piaţa locurilor 
de muncă, care se confruntă cu o lipsă acută 

de specialişti calificaţi 
în domeniul TIC.

În RM funcţionea-
ză 8 Academii Cisco: 
Asociaţia DNT, UTM, 
USM, ULIM, Colegiul 
Financiar-Bancar, SA 
Moldtelecom, IDSI, 
RENAM, în care acti-
vează 26 de instruc-
tori certificaţi Cisco.

Dinu ŢURCANU,
lector superior 

universitar, 
FRT, UTM
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Miss UTM - 2010 

Anul acesta la Olimpiada Tehnică, con-
form orarului difuzat apriori în presă, la radio 
şi în materiale speciale universitare, între 17 
şi 24 aprilie, au venit cu aceeaşi dorinţă de 
carte ceva mai mulţi tineri ca în trecut, fapt 

desigur ce insuflă un optimism social dorit 
de toţi. I-am intervievat pe unii dintre ei. 

Cristina Oleacu, Liceul Teoretic Zâmbre-
ni, r-nul Ialoveni. Despre Olimpiada Tehnică 
a aflat din broşura pregătită de către Comi-
sia de Admitere 2010 (autor – dl Ion Negru, 
decanul pentru pregătirea contigentului 
de studenţi). Broşura a fost difuzată în lice-
ele republicii de către membrii Comisiei de 
Admitere-2010 a UTM. A venit la Olimpiada 
pentru a-şi identifica nivelul de cunoştinţe 
necesar pentru admiterea la universitate.

Stanislav Balan, Liceul Real Republican, 
Chişinău, a aflat despre Olimpiadă din ziarul 
„Mesager Universitar” al UTM, difuzat an-
terior în licee. Este hotărât să vină la studii 
la UTM, iar Olimpiada îi va arăta 
într-un fel ce mai are de făcut pe 
linia pregătirii ştiinţifice pentru 
acest pas.

Petru Şarcov, Liceul „Gau-
deamus”, Chişinău. Despre Olim-
piadă a aflat pe site-ul UTM. Sco-
pul: a concura la Admiterea-2010 
la UTM pentru un loc finanţat de 
la bugetul de stat.

Marcel Buian, Liceul „Gau-
deamus”, Chişinău. Este deja al 
doilea an la Olimpiada Tehnică. 
Scopul e acelaşi – a concura la 
Admiterea la UTM.

Cristina Buian, eleva în clasa a XI-a, Li-
ceul „P. Zadnipru”, Chişinău. A venit, cum se 
vede, cu un an înainte „să-şi identifice pute-
rile”, pentru ca la anul să vină cu toată încre-
derea la UTM.

În cadrul Uşilor Deschise or-
ganizate în ziua Olimpiadei, elevii 
au aflat că numărul locurilor de 
studii este limitat de planul emis 
de ministerul de resort, atât la 
studii cu finanţare de la bugetul 
de stat, cât şi pe bază de contract 
cu achitarea taxei de studii.

Pentru a stimula sârguinţa la 
studii, studenţilor contractieri li 
se oferă dreptul la burse de stat 
dacă au performanţe mai înalte 
la învăţătură faţă de studenţii 

care deja au burse de stat. Este o întrecere 
benefică pentru amplificarea calităţii stu-
diilor. Mai mult. Se află în discuţie subiec-
tul concursurilor anuale între toţi studenţii 
pentru obţinerea locurilor finanţate de la 
bugetul de stat. 

Rectorul UTM a făcut şi o descriere suc-
cintă a impunătorului corp profesoral cali-
ficat cu peste 400 de profesori universitari, 
doctori habilitaţi, conferenţiari-doctori. Baza 
materială-tehnică a laboratoarelor (peste 
310 la număr) este foarte solidă pentru a 
menţine calitatea instruirii, şi această bază 
se renovează an de an. La UTM funcţionea-
ză 2 filiere francofone susţinute financiar de 
către Agenţia Universităţilor Francofone şi o 

filieră anglofonă. UTM cooperează la egal cu 
75 de universităţi din lume. Este vorba de ni-
velul didactic şi cel al cercetărilor ştiinţifice, 
la care participă cadrele didactice, cercetă-
torii, inginerii de la catedre, dar şi studenţii, 
masteranzii, doctoranzii. 

Recent UTM s-a învrednicit de titlul 
„Calitate Europeană”, pe care îl acordă 
Asambleea Businessului European cu 
sediul la Oxford, Marea Britanie. Aici a şi 
fost momentul de a le comunica viitorilor 
studenţi ai UTM că pe parcursul studiilor ei 
vor avea şi posibilitatea de a aplica la diferi-
te concursuri pentru a studia un semestru-
două într-o universitate străină din Europa 
sau SUA.

Rectorul UTM le-a desenat olimpicilor şi 
un tablou succint, dar dens al impunătoare-
lor 3 campusuri din sectoarele Centru, Râş-
cani şi Botanica ale capitalei cu numeroase 
blocuri de studii, cămine studenţeşti, baze 
sportive, case de locuit pentru colaboratori 
etc. Este general cunoscut că la UTM se face 
carte şi tocmai acest lucru explică puterea 
de atracţie a tineretului studios din RM spre 
această universitate, ea asigurând un viitor 
profesional sigur. Dintre toţi studenţii care 
vor fi înmatriculaţi în universităţile din RM, 
cca 25 la sută vor fi la UTM, adică fiecare 
al patrulea student din republică. Cifra de 
aproape 20 de mii de studenţi, câţi învaţă la 
UTM, vorbeşte elocvent în acest sens.

Au fost alături de tineri şi mulţi părinţi, 
prieteni, aşa că Uşile Deschise mai apoi au 

evoluat în diferite 
dialoguri separate 
cu decanii, iar mulţi 
au găsit necesar să 
viziteze campusu-
rile de studii unde 
vor învăţa în viitor.

Fără îndoială, 
Olimpiada Tehnică-
2010 a UTM, ca şi în 
fiecare an, a avut şi 
acum un succes evi-
dent cu tentă socia-
lă optimistă.

Olimpiada UTM – 2010

P e 19 martie 2010, într-o şedinţă 
specială, Catedra de Ştiinţe So-

cioumane (şef catedră dl Mihai Braga, 
conf., dr.), cu prezenţa dnei Larisa Bu-
gaian, prorector pentru studii de mas-
terat şi doctorat, prof. univ., dr. hab., a 

examinat unele aspecte de perfecţiona-
re a predării disciplinei de studiu „Etica 

profesională şi bazele comunicării”, pre-
dată de către lectorii catedrei la 8 facul-

tăţi ale UTM, cu excepţia FIEB şi FCGC, 
la care disciplinele date sunt predate cu 
forţele proprii. La şedinţă au participat 

lectorii Veronica Buzu, Natalia Şleah-
tiţchi, Simion Dănuţ,  Viorica Florea. 

Rolul Catedrei de Ştiinţe Socioumane în 
contextul unei universităţi de profil tehnic 
este de a completa pregătirea tinerilor spe-
cialişti-ingineri cu o gamă vastă de cunoş-
tinţe ce întregesc paleta educativă a omului 
în general – cunoştinţe de caracter umanist: 
filozofie, politologie, istoria culturii etc. În 
acest sens un rol important îi revine disci-
plinei „Etica profesională şi bazele comuni-
cării”, care include o multitudine de aspecte 
ce întregesc tabloul pregătirii viitorilor in-
gineri. 

Valoroasă în acest sens este şi entitatea 
„Bazele comunicării”, avându-se în vedere 
majoritatea disciplinelor de studiu la UTM, 
cu un limbaj specific, pur tehnic, care de re-
gulă nu se aplică în relaţiile general-umane 
de fiecare zi. Prin urmare, efortul didactic al 
catedrei se înscrie logic în pregătirea tână-
rului inginer şi la capitolul „Bazele comuni-
cării”. Cu atât mai mult că mulţi absolvenţi 
ai UTM, încadrându-se în producţie, ocupă 

posturi de conducere, fapt ce presupune un 
mare volum de comunicare general-uma-
nă.

Cu toate acestea, dl Mihai Braga a men-
ţionat că disciplina „Etica profesională şi ba-
zele comunicării” nu se bucură de aceeaşi 
importanţă la toate facultăţile. Numărul de 
ore teoretice şi practice diferă uneori des-
tul de evident. La unele facultăţi se predau 
de fapt două discipline separate „Etica pro-
fesională” şi „Bazele comunicării” – FE, FRT, 
FTMIA, iar altele le-au unit într-o singură 
disciplină sub denumirea „Etica profesio-
nală şi bazele comunicării” – FIMCM, FIMM, 
FCIM, FIU. Numărul de ore şi structura aces-
tora (prelegeri/seminare) de asemenea di-
feră. La FUA, FCIM, FIMM au fost oferite 30 

de ore: 15 – teorie, 15 – seminare. La FIMCM 
se predă doar teorie, în total 45 de ore. La 
FRT au fost prevăzute 30 de ore pentru „Eti-
ca profesională” şi 30 pentru „Bazele comu-
nicării” – doar seminare. La FEn – 30 de ore-

Ştiinţe socioumane
Etica profesională 

şi bazele comunicării 
în contextul pregătirii viitorilor ingineri

teorie pentru „Etica profesională”, dar zero 
seminare; pentru „Bazele comunicării” – 15 
ore-teorie şi 15 ore-seminare. Astfel, la FEn, 
FTMIA şi FRT au fost prevăzute 60 de ore, 
pe când la alte facultăţi – doar 30. Mai mult. 
Unele facultăţi au oferit acestor discipline 
doar ore teoretice, altele – numai seminare, 
evidenţiindu-se astfel necesitatea unificării 
strategiei predării acestor discipline. 

Dl Braga susţine că logica pregătirii tine-
rilor ingineri în materie de etică profesiona-
lă şi baze ale comunicării trebuie să fie egală 
(ca număr de ore teoretice şi seminare) la 
toate cele 10 facultăţi ale UTM. Diferenţele 
prejudiciază serios calitatea predării chiar şi 
pentru faptul că lectorii titulari ai discipline-
lor respective nu pot interacţiona între ei în 
vederea elaborării planurilor de studii, pro-
gramelor analitice, metodelor de predare 
etc. În acest sens, a menţionat d-lui, FCGC şi 
FIEB ar trebui să apeleze exclusiv la servicii-
le didactice ale Catedrei de Ştiinţe Sociou-
mane ca subdiviziune general-universitară 
specializată.

Dna prorector Larisa Bugaian a subli-
niat aceleaşi diversificări în predarea ştiin-
ţelor economico-manageriale la facultăţi. În 
cadrul discuţiilor s-a ajuns la ideea că la Fa-

cultatea de Inginerie Economică şi Business 
(decan – dl Nicolae Ţurcanu, prof. univ., 
dr.) urmează a se constitui o comisie mixtă 
din specialişti de la diferite facultăţi pentru 
a cerceta problema şi a găsi o soluţie opti-

mă. Tot aşa, o comisie specială urmează a fi 
creată şi în scopul uniformizării predării dis-
ciplinelor amintite de la Catedra de Ştiinţe 
Socioumane pentru toate facultăţile UTM.

Participanţii la şedinţă au menţionat şi 
faptul că UTM este membru al Reţelei In-
teruniversitare COMPACT ce funcţionează 
sub auspiciile UNIDO – United Nations In-
dustrial Development Organization, subdi-
viziune a ONU ce organizează  diferite semi-
nare, inclusiv în tematica eticii profesionale 
şi a bazelor comunicării. Iată că s-a observat 
că în RM există anumite dificultăţi în ceea ce 
priveşte educaţia responsabilităţii sociale a 
întreprinderilor (angajaţilor acestora) faţă 
de tot ceea ce conţine noţiunea „social”: 
mediu, caritate, copii, bătrâni etc. Or în acest 
sens şi universităţile, pregătind specialişti, 
trebuie să includă în volumul de cunoştin-
ţe predate studenţilor şi asemenea materii 
general-umane, la care ne-am referit mai 
sus. Unele întreprinderi de la noi, cum ar fi 
Moldcell, Orange, Vitanta etc., s-au activat 
în acest sens: organizează seminare la temă, 
pregătesc formatori orientaţi. Formatorii de 
la întreprinderi ar putea organiza seminare 
şi cu studenţii noştri, iar pe această cale s-ar 
consolida şi legăturile dintre UTM şi între-

prinderi.
Dl lector Si-

mion Dănuţ a 
venit cu unele 
completări la 
su biectele ce ar 
trebui predate 
în cadrul mate-
riilor de studiu 
examinate.

A fost o şe-
dinţă benefică 
pe linia perfec-
ţionării conti-
nue a acestor 
materii, mai 
ales pentru fap-

tul că la catedră s-a coagulat un nucleu de 
cadre tinere, care se formează continuu pe 
parcurs, mai ales sub aspectul practicii pe-
dagogice reale, şi aduce un plus evident în 
calitatea didactică a UTM.

( Continuare  din pag. 1)

Le français: 
le défi de la diversité 

Au participat studenţi de la a. I, Filiera 
Francofonă „Téchnologies Alimentaires” a 
Facultatea de Tehnologie şi Management în 
Industria Alimentară, fiind onoraţi de pre-
zenţa dnei Jana Krasteva, prof. la  Universi-
tatea de Tehnologii Alimentare din Plovdiv, 
Bulgaria.

Studenţii au abordat diverse aspecte ale 
subiectului conferinţei: limba franceză ca 
instrument al divesităţii culturale şi lingvis-
tice; originea şi evoluţia limbii franceze, ro-
lul limbii franceze în lume şi definirea aces-
teia ca metodă de comunicare privilegiată, 
importanţa promovării educaţiei bilingve 
şi multilingve,  obiectivele limbii franceze 
ca politică culturală şi lingvistică în spaţiul 
francofon şi în întreaga lume. 

Conferinţa a conturat o imagine consis-
tentă privind poziţia pe care limba franceză 
o deţine la ora actuală în lume. 

Olga ROMAN, 
studentă a.  IU, 

Filiera Francofonă 
„Téchnologies Alimentaires”, UTM     

P e 20 martie 2010 Organizaţia Inter-
naţională a Francofoniei a marcat 

40 de ani de la înfiinţare. Cu această 
ocazie, pe 23 martie, în cadrul Zilelor 

Francofoniei la UTM s-a desfăşurat 
Conferinţa „Le français: le défi de la 

diversité”.

Francofonie
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Un proiect ce pledează pentru apa pură şi energia curată

Seminar ştiinţific internaţional

Actualmente 85 la sută 
din energia consumată în 
lume este produsă din com-
bustibil fosil. Obiectivul pe 
care şi l-a propus Uniunea 
Europeană este de a produ-
ce către anul 2020 circa 20 la 
sută din energie pe baza sur-
selor regenerabile. Susţinând 
obiec tivele lansate de UE, Re-
publica Moldova îşi propune 
de asemenea să majoreze 
ponderea energiilor alterna-
tive. Deocamdată însă surse-
lor regenerabile de energie 
în consumul total de energie 
din RM le revine o pondere 
de doar 5-6%. Având în ve-
dere faptul că nu posedăm 
hidrocarburi proprii şi impor-
tăm gaze naturale pentru producerea ener-
giei electrice, problema valorificării surselor 
regenerabile de energie a devenit una prio-
ritară pentru ţara noastră. 

În acest context, dl Alexandru Jolond-
covschi, şeful Oficiului pentru schimbări 
climatice al Ministerului Agriculturii şi Indu-
striei Alimentare al RM, a opinat:

– Moldova a avut şi are tradiţia istorică de 
a produce energie, dar şi-a direcţionat puţin 
atenţia spre sursele râurilor mici. Sperăm că 
acest seminar va accentua aceste momente. 
Ministerul Agriculturii este foarte interesat 
de problematica atenuării schimbărilor cli-
matice în promovarea unor culturi care sunt 
de o valoare energetică înaltă. În Moldova 
există numeroase surse de acest fel, inclusiv 

noile succese în producerea sorgului zaha-
rat, care poate fi folosit pentru obţinerea 
unor cantităţi mari de bioetanol.

Proiectul internaţional „See HydroPo-
wer” vizează, în special, utilizarea râurilor 
mici pentru producerea energiei electrice. 

– Ne propunem să studiem experienţa 
partenerilor din cadrul proiectului în ve-
derea valorificării surselor regenerabile de 
energie, a menţionat dl Valeriu Dulgheru, 
prof. univ., dr. hab., unul din coordonatorii 
proiectului din partea RM. Avem şi noi anu-
mite realizări în domeniul microhidrocentra-
lelor şi am putea folosi experienţa europea-
nă privind optimizarea locului de amplasare 
a acestor instalaţii, folosind ca bază râurile 
Nistru şi Prut, cu un potenţial hidroenergetic 

destul de 
bun, dar şi 

unele râuri din România, Grecia, Slovenia, 
Muntenegru, Austria, Italia etc. Beneficiul în 
acest plan ar fi major – microhidrocentralele 
propuse sunt absolut nonpoluante, deci uti-
lizarea lor presupune nu doar un beneficiu 
economic, dar şi unul ecologic – se exclude 
utilizarea combustibililor. 

În Moldova se implementează un Pro-
gram de stat privind valorificarea surselor 
regenerabile de energie. În cadrul acestui 
Program, acum 8 ani, la Universitatea Tehni-
că a Moldovei, cu suportul financiar al Aca-
demiei de Ştiinţe a Moldovei, a fost creat un 
Centru de cercetare şi elaborare a sistemelor 

de conversie a energiilor 
regenerabile, în cadrul 
căruia au fost elaborate 
4 tipodimensiuni de mi-
crohidrocentrale flotante 
pentru conversia ener-
giei cinetice a râurilor şi 
2 tipodimensiuni de cen-
trale eoliene cu putere 
mică – de 10 şi 3 kwt. 

De asemenea, au 
fost elaborate sisteme 
de conversie a energiei 
solare, destinate con-
sumatorilor individuali, 
inclusiv pentru alimenta-
rea cu energie electrică a 

posturilor de lansare a rachetelor antigrin-
dină şi pentru irigarea mică. Însă elaborările 
noastre nu vor avea perspective, dacă nu 
vom fi implicaţi în calitate de parteneri în 
proiectele internaţionale. Doar colaborarea 
internaţională ne va permite să soluţionăm 
problema valorificării surselor alternative 
de energie, a specificat coordonatorul Pro-
gramului, rectorul UTM, acad. Ion Bostan. 

Discuţiile purtate pe parcursul semi-
narului au demonstrat: prin cooperarea 
internaţională vor putea fi elaborate şi im-
plementate sisteme eficiente de conversie a 
energiilor regenerabile. 

Participanţii la seminar au menţionat că 
în Moldova există trei mii de râuri şi râuleţe 
cu o lungime de 16 mii de km. Deocamdată, 
nu s-a făcut un studiu aprofundat al acesto-
ra sub aspectul producerii energiei. Nu este 
completat nici cadrul legislativ privind utili-
zarea resurselor regenerabile de energie.

Organizatorii seminarului au exprimat 
mulţumiri partenerilor străini, în special dlui 
prof. dr. ing. Maximo Peviani, de la Univer-
sitatea Tehnică din Italia, şi dlui prof. Răzvan 
Măgureanu, de la Universitatea Politehnica 
din Bucureşti, pentru faptul că au inclus 
UTM ca partener în proiectul dat.

Lucrările forului au inclus o deplasare la 
staţia de experimentare de pe râul Prut rea-
lizată de UTM, după care s-a întreprins şi o 
vizită la Sinaia, România, unde lucrările se-
minarului au continuat.

Î n zilele de 23-24 martie 2010 în incinta hotelului 
„Codru” din Chişinău s-a desfăşurat un seminar 

ştiinţific internaţional cu genericul „See HydroPo-
wer – clear water clean energy”, („Microhidrocen-

tralele: apă pură, energie curată”), axat pe pro-
blemele utilizării energiei regenerabile hidraulice. 

Evenimentul a fost organizat de UTM în cadrul unui 
proiect omonim de cercetare şi promovare a micro-

hidrocentralelor în Europa de Sud-Est. Au partici-
pat experţi din Italia, Austria, Slovenia, România, 

Republica Moldova.

Actualmente 85 la sută 
din energia consumată în 
lume este produsă din com-
bustibil fosil. Obiectivul pe 
care şi l-a propus Uniunea 
Europeană este de a produ-
ce către anul 2020 circa 20 la 
sută din energie pe baza sur-
selor regenerabile. Susţinând 
obiec tivele lansate de UE, Re-
publica Moldova îşi propune 
de asemenea să majoreze 
ponderea energiilor alterna-
tive. Deocamdată însă surse-
lor regenerabile de energie 
în consumul total de energie 
din RM le revine o pondere 
de doar 5-6%. Având în ve-
dere faptul că nu posedăm 
hidrocarburi proprii şi impor-

Centru de cercetare şi elaborare a sistemelor 
de conversie a energiilor 
regenerabile, în cadrul 
căruia au fost elaborate 
4 tipodimensiuni de mi-
crohidrocentrale flotante 
pentru conversia ener-
giei cinetice a râurilor şi 
2 tipodimensiuni de cen-
trale eoliene cu putere 
mică – de 10 şi 3 kwt. 

fost elaborate sisteme 
de conversie a energiei 
solare, destinate con-
sumatorilor individuali, 
inclusiv pentru alimenta-
rea cu energie electrică a 

În cadrul seminarului a fost lansat volumul 
III al colecţiei „Antologia invenţiilor” 

(autori: acad. Ion Bostan, dr. hab. Valeriu 
Dulgheru, dr. Viorel Bostan, ing. Ro-

dion Ciupercă), – o lucrare de pionierat 
în cercetarea autohtonă, care a deschis un 
nou domeniu de cercetare în RM – sursele 

regenerabile de energie. Lucrarea face par-
te dintr-un ciclu de lucrări din 3 volume, în 
care sunt prezentate cele mai importante 

invenţii din domeniul sistemelor de con-
versie a energiilor regenerabile. Cartea 

include descrierea completă a invenţiilor 
(în total 37 de descrieri) şi aspectele teore-

tice ale sistemelor respective – un domeniu 
nou, cea mai „veche” invenţie având 10 

ani. Primele două volume ale acestui ciclu 
de lucrări sunt dedicate transmisiilor pla-

netare precesionale. 

Prof. Constantin GLUŞCO, Laureat al 
Premiului de Stat al RM în domeniul ştiinţei 
şi tehnicii, lucrător emerit al învăţământului 
superior din Moldova, s-a născut la 29 apri-
lie 1930 în Câmpia Turzii, jud. Cluj, într-o fa-
milie de intelectuali. 

În iunie 1940 Ministerul Agriculturii al 
României l-a numit pe tatăl Boris Gluşco 

în postul de director al Camerei Agricole 
din jud. de baştină Orhei. Familia venise cu 
un bagaj uşor la Chişinău, iar vagonul cu  
bunurile agonisite, în momentul ocupării 
Basarabiei de către ruşi, a fost întors la Bu-
cureşti. Aceasta însă a fost spre binele lor: 
cine ştie prin ce colţ al Siberiei le putrezeau 
oasele dacă vagonul ar fi ajuns la destinaţie. 
Destinul familiei a fost însă umbrit de urgia 
războiului, care i-a mânat hăt în regiunea 
Cicalov, unde au cunoscut geruri de până la 
-550C, foamete, peregrinări. 

În ianuarie 1943 tatăl a fost înrolat în 
armata sovietică. Deoarece venise din Ro-
mânia, nu i s-a încredinţat o armă (cine ştie, 
poate e un spion). I s-a dat o lopată şi a fost 
trimis să descarce zgură de cuptor la com-
binatul metalurgic din Magnitogorsk (deşi 
avea titlu de doctor în agronomie!). Acasă, 

Octogenarul Constantin Gluşco
drept cap al familiei, a rămas Constantin. 
La cei 12 ani abia împliniţi el avea grijă de 
mama gravidă şi o soră mai mică. Trăiau 
greu, veşnic semiflămânzi. În august, con-

ducerea combina-
tului a constatat 
că tatăl era de 
profesie agronom 
şi l-a trimis să lu-
creze în sovhozul 
de lapte şi legume 

al uzinei. Familia 
s-a reunit – către 
acel moment se 
născuse deja şi 
fratele Andrei. 
În sovhoz le-a 
fost repartizată 
o cameră într-
o baracă. Viaţa 
semiflămândă 
continua. Pentru 
funcţionari norma de pâine era de  450 g, 
iar pentru persoanele întreţinute – 200 g.

În 1944 familia Gluşco a revenit în Ba-
sarabia. „Peste doi ani s-a născut fratele Vla-
dimir. După care a urmat foamea din 1946-
1947. Cel mai greu a fost în vara anului 1946 
şi în iarna anului 1946-1947. Ceea ce se dă-
dea pe cartele pentru o lună ne ajungea cu 

greu pe cel mult două săptămâni. Multă lume 
a decedat din cauza foamei. Numai în s. Cio-
câlteni, Orhei au decedat 400 de persoane.”, îşi 
aminteşte prof. Gluşco.

În primăvara anului 1947 familia s-a mu-
tat la Ciocâlteni, unde tatăl a organizat un 
colhoz. A fost preşedintele acestuia timp de 
21 de ani, iar după pensionare – preşedinte 
de onoare. Colhozul a fost unul dintre cele 
mai bune în republică, decorat cu ordinul 
Lenin, iar preşedintele Boris Gluşco – Erou 

al Muncii Socialiste. În 1948 Constantin 
Gluşco a absolvit şcoala medie din Or-
hei. În acelaşi an a fost admis la Insti-
tutul Politehnic din Harkov, pe care l-a 
absolvit cu eminenţă în 1953. Devine 
colaborator ştiinţific inferior în secţia 
mecanizare a Institutului de Cercetări 
Ştiinţifice în domeniul livezilor, viei şi 
vinului. În 1964 susţine teza de candi-

dat în ştiinţe 
tehnice în Con-
siliul de susţi-
nere a tezelor 
de candidat pe 
lângă Institu-
tul Agricol din 
Chişinău (Con-
stantin Gluşco 
estre primul 
român care a 
susţinut teza 
de candidat în 
ştiinţe tehnice 
în acest Con-
siliu). În 1965 

vine la Institutul Politehnic din Chişinău nou 
format, în postura de şef al Catedrei „Organe 
de Maşini” din cadrul Facultăţii de Mecanică. 
Catedra condusă de prof. Gluşco a ocupat 
permanent poziţii de frunte în domeniul 
pregătirii cadrelor didactice şi ştiinţifice. 
Fiind un foarte bun organizator al ştiinţei, a 
reuşit să creeze o puternică şcoală ştiinţifică 
cu bază materială avansată. Discipolii săi au 
devenit profesori universitari, şefi de catedre, 
decani de facultate, rector de universitate. 

Este un savant de certă valoare. Activita-
tea sa ştiinţifică este caracterizată de cca 120 
lucrări ştiinţifice, inclusiv monografii, peste 
30 brevete de invenţie. A pregătit 5 doctori 
în ştiinţe tehnice.

Prof. Constantin Gluşco a urmat toate 
treptele ierarhice: colaborator ştiinţific in-
ferior, lector superior, conferenţiar şi şeful 
Catedrei „Teoria mecanismelor şi organe de 
maşini” (1965). În 1967-1974 este ales decan 
al Facultăţii de Mecanică, pe care o aduce în 
fruntea Institutului. În 1974-1981 – prorec-
tor pentru studii, iar în 1981-1991 – prorec-
tor pentru cercetări ştiinţifice – perioadă în 
care Institutul Politehnic a avut cei mai în-
alţi indici în domeniul cercetării ştiinţifice şi 
al invenţiilor. Din 1991 activează la Catedra 
„Teoria mecanismelor şi organe de maşini” 
în calitate de şef catedră interimar şi pro-
fesor. Şi astăzi, la această vârstă onorabilă, 
prof. Gluşco este plin de energie, într-o per-
manentă căutare de idei şi soluţii inovative.

La mulţi ani, profesore!
Valeriu DULGHERU, 

prof. univ., dr. hab.
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N ăscut la 22 martie 1955 în satul So-
fia, Drochia. În 1972 a absolvit cu

medalie de aur şcoala din satul natal, în 
1978, cu menţiune – Institutul de Fizică 
şi Inginerie din Moscova, în 1981 – doc-

torantura la Institutul de Fizică „P. N. 
Lebedev” al AŞ a URSS. În 1982 – doctor 
în ştiinţe fizico-matematice, 1990 – doc-

tor habilitat, 1993 – prof. univ., 2007 
– membru corespondent al AŞM. 

Domeniul de cercetare: nanotehnologii 
şi nanoelectronică. Autor a peste 500 de lu-
crări ştiinţifice, 6 monografii şi manuale, in-
clusiv 3 în l. engleză, 42 brevete de invenţie. 
În 2001 a fondat Centrul Naţional de Studiu 
şi Testare a Materialelor la UTM. În 2004 
a fost ales vicepreşedinte al AŞM; în 2007 
– membru corespondent al AŞM. 

Este reprezentant plenipotenţiar al Gu-
vernului RM la Centrul Unificat de Cercetări
Nucleare din Dubna, Rusia (2005). Laureat 
al Premiului de Stat în domeniul ştiinţei şi 
tehnicii (2004), Om emerit în ştiinţă (2005), 
laureat al Concursului Naţional de Susţinere 
a Ştiinţei şi Inovării, nominalizarea „Savantul 
anului în domeniul ştiinţelor reale” (2005).

Activitatea sa ştiinţifică, axată pe ingi-
neria materialelor semiconductoare pentru 
aplicaţii în microelectronică şi fotonică, s-a 

soldat cu o serie de lucrări importante vizând 
devierea dirijată a compoziţiei compuşilor 
semiconductori de la stoichiometrie prin 
implantarea cu ioni. A propus noi procedee 
tehnologice de autoorganizare la dimensiu-
ni de nanometri, între care autoorganizarea 
nanoporilor în reţele bidimensionale ordo-
nate, formarea reţelelor tridimensionale în 
baza efectului de intersecţie a nanoporilor, 
crearea dirijată a membranelor subţiri şi ul-
tra-subţiri prin înscrierea directă cu raze fo-
calizate de ioni. A realizat noi metamateriale 
metalo-dielectrice şi a demonstrat fezabili-
tatea lor pentru aplicaţii fotonice. A introdus 
în literatura ştiinţifică internaţională noţiuni
ca litografia sarcinii de suprafaţă („surface
charge lithography”), morfologia „Moldavi-
te”, sitele semiconductoare („semiconduc-
tor sieves”), lentilele plate şi antilentilele, 
constituite din nanocoloane cu gradient 
transversal al indicelui de refracţie etc. 

A pregătit 12 doctori în ştiinţe, 1 doctor 
habilitat. Elaborările nanotehnologice ale 
sale au fost apreciate cu 14 medalii de aur şi 
argint la diverse expoziţii internaţionale de 
inventică (Geneva, Bruxelles, Pittsburgh), în-
tre care medalia de aur „Award of excellen-
ce” (Expoziţia Internaţională de Tehnologii şi 
Produse Noi INPEX, Pittsburgh, 2005), Pre-
miul special la Salonul Internaţional „Arhi-

mede” pentru „Cea mai remarcabilă invenţie 
în nanotehnologii” (Moscova, 2008).

Elaborările tehnologice şi realizările 
ştiinţifice sunt recunoscute şi apreciate de
comunitatea ştiinţifică internaţională, se-
lectate frecvent de site-ul internaţional Na-
noTechWeb.org din Marea Britanie (http://
nanotechweb.org/cws/article/tech/34704; 
http://nanotechweb.org/cws/article/tech/
30017) şi de colegiul redacţiei Physica Status 
Solidi din Germania printre cele mai valo-
roase realizări ştiinţifice. Conform datelor
Institutului de Informaţie Ştiinţifică din SUA,
savanţii din lume fac anual cca 100-200 de 
referinţe la lucrările sale, plasându-l astfel 
printre cei mai citaţi savanţi ai ţării. 

A contribuit la promovarea imaginii RM 
pe plan internaţional şi la integrarea ei în 
spaţiul european de cercetare. A prezentat 
peste 70 de referate invitate la universită-
ţi şi centre de cercetare din SUA, Canada, 
Japonia, Coreea de Sud, Germania, Marea 
Britanie, Franţa, Italia, Spania, Portugalia, 
Suedia, Olanda, Belgia, Grecia. Este recen-
zent la o serie de reviste ştiinţifice editate
în Occident. Coordonator din partea RM 
la 12 proiecte internaţionale de cercetare. 
Membru al Comitetului Internaţional „Com-
mittee on Capacity Building”, Washing-
ton, al Comitetului Internaţional al revistei 
„Ukrainian Journal of Physics”, al Colegiului 
de redacţie al revistei „European Journal of 
Engineering Education”, Marea Britanie, al 
multor societăţi profesionale în domeniu: 
American Association for the Advancement 
of Science, Optical Society of America, Ma-

terials Research Society, Electrochemical 
Society (SUA).

În 1995/96 şi 1998/99 – bursier Hum-
boldt în Germania, în 2000/01 – profesor 
invitat la Universitatea din Michigan, SUA. A 
activat la universităţile din Cagliari şi Parma, 
Italia. 

Este unul din responsabilii procesului de 
negociere a asocierii RM la Programul Cadru 
7, academician coordonator al Secţiei de 
Ştiinţe Exacte şi Economice a AŞM, coordo-
nator al Programului de Stat „Nanotehnolo-
gii şi nanomateriale”, membru al Colegiului 
Ministerului Educaţiei, profesor la Catedra 
de Microelectronică a UTM.

Ion Tighineanu – 55

Î n cea de-a doua decadă a lunii aprilie 2010, prestigio-
sul site de nanotehnologii  www. nanotechweb.org din 

Marea Britanie a selectat în baza publicaţiilor din revistele 
ştiinţifice internaţionale cele mai valoroase două elabo-

rări în nanotehnologii. Una 
dintre acestea este „Elaborarea 

reţelelor ordonate de nanotu-
buri din dioxid de titan (TiO

2
)”, 

realizată de o echipă mixtă 
de cercetători din cadrul UTM 
şi AŞM, condusă de Ion Tighi-

neanu, membrul-corespon-
dent, vicepreşedinte al Acade-

mie de Ştiinţe a Moldovei.

Lucrarea se referă la posibili-
tatea obţinerii reţelelor ordonate 
de nanotuburi din dioxid de titan 
cu diametrul dirijat. Noutatea 
ştiinţifică constă în realizarea pro-
cesului dat la temperaturi sub 0°C. Cercetătorii noştri au observat, 
în premieră, atât iniţierea distribuirii ordonate în spaţiu a nanotu-
burilor, cât şi dependenţa diametrului lor intern de temperatura 

acestui proces, care poate fi dirijat în limitele a 10-250 de nano-
metri.

În rezultatul acestei elaborări nanotehnologice, savanţii mol-
doveni au stabilit noi sfere de utilizare a nanotuburilor din dioxid 

de titan. Potrivit site-ului londonez, în 
aceste noi materiale se realizează efec-
tul laser ce permite dirijarea localizată 
a fenomenelor fotocatalitice în reacţiile 
chimice. Distribuirea ordonată în spaţiu 
a nanotuburilor deschide posibilităţi 
reale de creare a elementelor fotonice 
de o nouă generaţie, net-superioară ce-
lei clasice – lentilele plate cu super-re-
zoluţie pentru circuitele optoelectroni-
ce integrate şi-au demonstrat eficienţa 
în domeniile spectrale.

Cea de-a doua lucrare evidenţiată 
de site-ul londonez aparţine savanţilor 
din SUA şi Suedia. Detalii pe adresa: 
http:// nanotechweb.org/cws/article/
tech/42313.

În imagine: Mihai Enachi, colaborator ştiinţific la Centrul Na-
ţional de Studiu şi Testare a Materialelor din cadrul UTM, alături de 
conducătorul său, membrul-corespondent al AŞM Ion Tighineanu.

Top ştiinţific internaţional O elaborare 
nanotehnologică de valoare

Doi dintre cei mai buni masteranzi ai acestei promoţii 
îşi continuă studiile prin doctorat la catedră. Unul dintre ei, 
Radu Crudu, îşi continuă cercetările începute în cadrul tezei 
de masterat în domeniul optimizării eficienţei de conversie a
rotorului turbinei eoliene. Doctorandul a efectuat cercetări 
teoretice privind analiza diferitelor profile aerodinamice din
clasa profilelor NACA şi argumentarea profilului ales, des-
tinate rotoarelor eoliene. Cunoştinţele acumulate în cadrul 
disciplinelor fundamentale de masterat i-au permis să efec-
tueze analiza distribuţiei vitezelor aerului de-a lungul supra-

Cercarea ştiinţifică la catedră

Turbină eoliană 
cu paramri optimi de

conversie a energiei vântului

Luând în consideraţie priorităţile naţionale, dar 
şi globale privind substituirea surselor tradi-

ţionale de energie, care sunt epuizabile şi au un im-
pact negativ asupra mediului, cu surse regenerabile 

de energie (solară, eoliană, hidraulică etc.), practic 
inepuizabile, la Catedra „Teoria Mecanismelor şi Or-
gane de Maşini” a fost deschisă o nouă specialitate 

pentru studiile de masterat – „Ingineria Sistemelor de 
Conversie a Energiilor Regenerabile”. În 2010 la specia-

litatea dată a fost lansată prima promoţie. feţelor profilului, atât pe partea superioară (extrados), cât şi 
pe cea inferioară (intrados), în mediul de modelare, simulare 
şi calcul – JavaFoil, pentru familia de profile alese cu diferiţi 
coeficienţi Reynolds.

În baza optimizării computerizate a profilului palei în sof-
tul de proiectare tridimensională SolidWorks a fost elaborat şi 
proiectat rotorul turbinei cu trei pale. Tânărul cercetător Radu 
Crudu este preocupat acum de elaborarea şi proiectarea unei 
turbine eoliene cu parametri optimi de conversie a energiei 
vântului.

P arcă mai ieri cei mai buni absolvenţi ai 
ciclului I au fost înmatriculaţi la studii 

la ciclul II (masterat) Electroenergetica. Şi iată 
că aceştia (9 persoane) au finalizat studiile,

susţinând tezele de masterat în faţa comisiei 
sub preşedinţia secretarului ştiinţific al Institu-

tului de Energetică al AŞM, dlui Ilie Timofte.

Catedra a organizat şi moni-
torizat realizarea procesului de 
studii, a practicii de specialitate 
şi tezelor de masterat. În aceas-
tă activitate au fost antrenaţi 
profesori cu experienţă: prof. 
I. Stratan, prof. P. Todos, prof. 
V. Arion, conf. I. Proţuc, conf. I. 
Macovei, conf. N. Mogoreanu, 
conf. A. Chiciuc, conf. V. Blagă, 
conf. A. Guţu ş. a. Din iniţiativa Catedrei „Electrome-
canică şi Metrologie”, de la Universitatea din Craiova a 
fost invitat prof., dr. ing. Gh. Manolea, pentru a preda 
cursul „Metodologia cercetării creative”.

Masteranzii şi-au ales de sine stătător temele teze-
lor de masterat, ulterior fiind îndreptaţi la practică în
conformitate cu tematica tezelor. Aceasta ţine în speci-
al de „Studiul privind utilizarea diagramelor circulare la 
calculul şi analiza regimurilor de funcţionare a sisteme-
lor electroenergetice” (M. Pripa), „Analiza stabilităţii şi 
proceselor dinamice la funcţionarea turbinelor eoliene 
în paralel cu sistemul energetic” (V. Guja), „Analiza co-
lapsurilor energetice şi optimizarea căilor de transport 
a utilajului de reparaţie” (S. Aparatu), „Elaborarea ma-
terialelor didactice la disciplina „Materiale electroteh-
nice” (E. Vasilos) ş.a.

Comisia de susţinere a tezelor de masterat a apre-
ciat înalt tezele prezentate, menţionând în mod deose-
bit teza dnei Ecaterina Murdid, care a realizat modelul 
unui sistem de protecţii prin relee cu un modul tip SEL 
bazat pe microprocesoare şi cuplat cu un calculator 
numeric. În baza acestuia va fi elaborată o lucrare de
laborator la disciplina „Protecţia prin relee în sisteme 
electroenergetice” (ciclul I). Conducătorul tezei – I. Ma-
covei, conf. univ., dr., consultant – Alexandru Sterhov, 
inginer, ÎS „Moldelectrica”.

Patru module de acest fel au fost transmise catedrei 
pe bază de sponsorizare de către „Moldelectrica” şi vor 
fi utilizate pentru renovarea laboratorului în cauză.

Asemenea sisteme performante sunt implementa-
te la staţiile de transformare ale sistemului electroener-
getic din RM. Este important ca studenţii să cunoască 
aceste sisteme, iar după absolvirea facultăţii să poată 
să le monteze şi să le exploateze. 

 Patru absolvenţi ai ciclului II (M. Pripa, E. Vasilos, 
E. Murdid, S. Aparatu) îmbină cu succes activitatea 
practică în producere cu cea pedagogică în calitate de 
lectori asistenţi prin cumul. Comisia pentru susţinerea 
tezelor de masterat le-a oferit recomandări pentru con-
tinuarea studiilor la doctorat.

 Victor POGORA, 
şeful Catedrei „Electroenergetica”, conf. univ., dr. 

Masteratul la 
Electroenergetică 
– prima promoţie
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În scopul susţinerii activităţii de infor-
mare şi documentare necesară realizării 
programelor de studiu, cercetare, dezvolta-
re, în anul 2010 UTM beneficiază de acces 
la baza de date eLIBRARY.RU http://www.
eşlibrary.ru.

În cadrul proiectului eIFL Direct (Electro-
nic Information For Libraries Direct), la care 
participă Biblioteca UTM, oferim acces on-
line la bazele de date EBSCO şi Springer-
Link.

EBSCOhost http://search.ebscohost.
com/. Selectaţi serviciul EBSCOhost Web.

eLIBRARY.RU este o Bibliotecă Electro-
nică Ştiinţifică de reviste ce cuprinde do-
meniile ştiinţă, tehnologii, medicină, edu-
caţie. Pentru anul 2010 UTM are acces gra-
tuit la baza de date Научная Электронная 
Библиотека (elibrary.ru) – 237 titluri de re-
viste tehnico-ştiinţifice din Rusia.

Această acţiune se datorează Fondului 
Interstatal de Cooperare Umanitară a ţărilor 
CSI (Proiectul de susţinere a ţărilor CSI).

Logarea poate fi efectuată de la toate 
calculatoarele din corpurile de studii ale 
UTM. Utilizator: libraryutm. Parola: technic. 
Lista titlurilor revistelor disponibile o puteţi 
consulta la adresa: http://library.utm.md/
html/reviste_acces.html.

EBSCOhost este un serviciu de referinţe 
on-line accesibil prin intermediul internetu-
lui, ce oferă acces la o colecţie de baze de 
date. Aceste baze de date pot avea un con-
ţinut academic multidisciplinar, specializat 
pe un anumit domeniu sau enciclopedic şi 
cuprind articole din publicaţii periodice (re-

zumate şi/sau full text), cărţi, referinţe cita-
ţii, rapoarte, cercetări, studii de piaţă, studii 
de caz, imagini şi hărţi. 

Una dintre ele este Academic Search 
Premier/Complete – o bază de date aca-
demică multidisciplinară ce oferă acces la 
peste 4600 de reviste cu acces la full-text, 
dintre care 3900 reviste recenzate (peer-re-
view). Domenii acoperite: ştiinţa calculatoa-
relor, inginerie, fizică, chimie, artă şi literatu-
ră, medicină ş.a. (Business Source Premier, 
ERIC, GreenFile, MasterFile Premier, Regional 
Business Naews etc.).

Logarea poate fi efectuată de la orice 
calculator.

Utilizator: s1736051. Parola: password.
SpringerLink http://www.springerlink.

com.
eBooks: http://www.springerlink.com/

books/.
SpringerLink este o bază de date 

interactivă ce reuneşte biblioteci virtuale 
grupate pe domenii. Platforma de cercetare 
SpringerLink vă pune la dispoziţie revis-
te, cărţi şi lucrări de referinţe din domeniul 
ştiinţei, tehnicii şi medicinii. 

Domenii acoperite: arhitectură şi design, 
ştiinţe comportamentale, ştiinţe biomedic-
ale şi medicale, afaceri şi economie, chimie 
şi ştiinţa materialelor, ştiinţa calculatoarelor, 
mediu înconjurător, inginerie, ştiinţe uma-
ne, sociale şi drept, matematică şi statistică, 
medicină, fizică şi astronomie. 

Accesul este permis prin autentificarea 
reţelei de calculatoare (pe baza domeniului 
de IP-uri) aparţinând UTM. 

Noi resurse 
informaţionale

Pe 20 mai 2010 în blocurile de studii nr. 3, 5 şi 6 ale UTM (str. Studenţilor, 9) se 
va desfăşura Târgul locurilor de muncă. Orele de lucru 10.00-12.30. 

Participarea la Târg Vă oferă:
• Posibilitatea de a negocia la direct cu întreprinderile privind angajarea după 

absolvirea Universităţii. 
• accesul la baza de date a Agenţiei Naţionale pentru Ocuparea Forţei de Muncă 

(ANOFM) privind locurile vacante pe tot teritoriul republicii. 
Este favorabilă prezentarea cu CV-ul completat în prealabil, consultând catedra 

de profil sau Centrul CENIOP UTM (vezi CV-model: www.ceniop.utm.md).
Stimaţi absolvenţi, nu rataţi şansa de angajare! Informaţi-vă suficient pentru a 

începe cu succes cariera profesională! 

Organizator – Centrul CENIOP UTM. Tel. 92-92-29.

Pe 20 mai 2010 în blocurile de studii nr. 3, 5 i 6 ale UTM (str. Studenţilor, 9) se 

În atenţia absolvenţilor UTM!

La Odesa s-a disputat I etapă a campionatului ucrainean de rugby-7, la care 
participă şi trei formaţii din RM: UTM-Chişinău, Dinamo-Ţentr                          

 şi Olimp-Elektromaş (Tiraspol). 

Cea mai bună evoluţie moldovenească în cadrul turneului au înregistrat-o discipolii an-
trenorului Tudor Procopie de la UTM, care au învins în meciurile din grupă şi în semifinale, 
seria victoriilor fiind stopată doar în meciul decisiv. În afară de victoria în meciul cu tiraspo-
lenii de la Dinamo, UTM a mai învins pe Olimp Harkiv (22-7) şi pe Aviator Kiev (24-7).

În partida finală echipa noastră a reuşit să deschidă tabela (5-0) printr-un eseu al vedetei 
rugby-ului autohton Alexei Cotruţă, care a fortificat lotul UTM în competiţia din Ucraina. 
Gazdele însă au reuşit să răstoarne rezultatul, stabilind scorul final de 22-5. 

Etapa a II-a a Campionatului Ucrainei va avea loc la 3-4 iunie, la Hmelniţk.

Rugbiştii UTM – 
locul doi în Ucraina

Pe data de 13-14 martie 2010, în sala de 
festivităţi a Liceului teoretic româno-francez 
„Gh. Asachi” din Chişinău s-a desfăşurat cea 
de-a 10 ediţie a Campionatului Moldovei la 
triatlon forţă. Echipa UTM a învins în con-
cursul pe echipe, obţinând la 
individual 6 medalii de aur, 4 
de argint şi 1 de bronz. 

Pe cea mai înaltă treaptă 
a podiului au urcat: Evgheni 
Milevschi, FCIM – categ. 52 
kg, juniori open; Sergiu Pa-
rasca, FIMM, categ. 56 kg, cu 
îndeplinirea cerinţelor pentru 
titlul MS; Mihai Isac, FIMM 
– categ. 60 kg, juniori, cu în-
deplinirea cerinţelor pentru 
titlul CMS; A-dru Atamura-
tov, FIMM – categ. 75 kg, ju-
niori, cu îndeplinirea cerinţe-
lor pentru titlul CMS; Andrian 
Iordan, FIMM – categ. 90 kg, 
juniori, cu îndeplinirea cerin-
ţelor pentru titlul CMS; Efim 
Graur – categ. 110 kg, T

3
 (tineret 19 ani).

Medaliile de argint au fost cucerite de  
următorii studenţi: Eugen Nicorean, FCGC 
– categ. 60 kg, juniori, cu îndeplinirea ce-
rinţelor pentru titlul CMS; Vitalie Ciobanu, 
FIMCM – CMS, categ. 67,5 kg, juniori; Vea-
ceslav Chişlari – categ. 75 kg, T

3
 (tineret 

19 ani); Artiom Turcu, FCGC – categ. 90 kg, 
juniori.

Cu medalie de bronz s-a ales Iurie Chi-
şlari, FCGC – categ. 75 kg, juniori.

Nicolae Căldare, FIMCM – categ. 82,2 
kg, s-a clasat pe locul IV, cu îndeplinirea 
cerinţelor pentru titlul de MS, care con-

form rezultatelor obţinute a fost desemnat 
candidat în lotul naţional, în cadrul căruia 
va participa la Campionatul Mondial de la 
Moscova, la finele lunii aprilie a.c.

Echipa UTM este pregătită de dl Boris 
Reutov, antrenor, lector superior, Catedra 
de Educaţie fizică.

Aur, argint şi bronz 
pentru campioni

L’Agence universitaire de la Francophonie vous offre, pour une période 
d’études dans une université francophone, les possibilités suivantes:

• BOURSES DE MASTER – 10 mois pour des études de niveau Master 1 ou 2
• BOURSES DE DOCTORAT – 10 mois (renouvelable deux fois) pour préparer une thèse 

de doctorat
• BOURSES DE PERFECTIONNEMENT – 1 à 3 mois pour un stage de recherche ou de 

formation
Les bourses sont attribuées à des étudiants et/ou enseignants-chercheurs francopho-

nes, inscrits ou en activité dans les universités membres de l’Agence en Europe centrale 
et orientale, sur la base d’une évaluation scientifique des candidatures par la Commission 
régionale d’experts.

Candidature à déposer avant le 23 mai 2010
Informations détaillées et dossier de candidature à télécharger sur :
www.auf.org/regions/europe-centrale-orientale/appels-d-offres

Contacter le Bureau Europe centrale et Orientale de l’AUF :
Bureau Europe centrale et 

orientale
1, rue Schitu Magureanu

050025 Bucarest - ROUMANIE
Téléphone : +40 21 312 12 76
Télécopie : +40 21 312 16 66

Antenne de Moldova
Université Technique de 

Moldova, Bât.2 
78, Rue « 31 August 1989 »
2012 Chisinau - MOLDOVA

Téléphone : +373 22 23 75 35
Télécopie : +373 22 23 23 45

Campus numérique 
francophone de Sofia

Université de Sofia « St. 
Kliment Ohridski »

15, Boulevard Tsar Osvoboditel
1504 Sofia, BULGARIE

Téléphone : +359 2 946 1075
Télécopie : +359 2 946 1075

Centre d’accès à l’information de Tirana
Université de Tirana, Faculté des Langues 

Etrangères
rue El Basan, Etage 1, aile gauche, salle 107 

Tirana - ALBANIE
Téléphone : +355 68 24 14 329

Campus numérique francophone d’Erevan
Université Linguistique d’Etat « V. Brioussov »

42, rue Toumanian 
002 Erévan - ARMENIE

Téléphone : +374 10 54 39 09 
Télécopie : +374 10 58 55 54

Campus numérique francophone de Tbilissi
Université d’État de Tbilissi Bâtiment V

36, avenue Tchavtchavadzé
0179 Tbilissi - GEORGIE

Téléphone : +995 (32) 91 60 08

Bourses 
2010-2011


